浙江科技学院学生校内转专业实施办法
浙科院教〔2017〕46号
为了更好地贯彻因材施教原则，促进学生个性发展，充分调动学生的学习积极性，根据教育部《普通高等学校学生管理规定》（中华人民共和国教育部令第41号）精神，结合学校实际情况，特修订本办法。
一、转专业原则
（一）以生为本。转专业机会面向全体经国家统招的普通全日制学生，尊重学生个性选择，努力满足不同潜质学生的发展需要。
（二）公平公正。学校本着制度公平、程序公正、办法公开的精神，建立严格的监督制度，接受广大师生监督。
（三）择优激励。学校鼓励学生努力学习，为学业优秀学生优先提供转专业机会。
（四）适度调控。学校根据资源配置情况和人才培养目标，在教学资源和教育质量得到保证的情况下，努力满足学生合理的专业选择要求。
二、转专业条件
（一）除有下列情形之一的我校一、二、三年级全日制本科学生，均可提出转专业申请。
1.正在休学或保留学籍的；
2.应予退学的；
3.从外校转入的；
4.以特殊招生形式录取的；
5.招生时明确规定不能转专业的或学校事先规定不能转专业的；
6.艺术类转非艺术类专业或非艺术类转艺术类专业的；
7.在校学习期间已经转过一次专业的（不包括大类内分流）。
（二）学生在前三个学年学习中，每学期均可在全校范围内提出转专业。
（三）学生若转入到大类内相关专业，按大类参加教学活动，但不再参与大类分流。若大类分流后原转入专业因各种原因停开，则由学生在大类内另行选择专业。
（四）学生转专业后，若学生所获转入专业培养方案要求的必修课程学分（含学分认定）少于该专业已开设应修必修课程学分18学分（不含）以上的，则需降级转专业。
三、转专业程序
（一）每学期第16周，二级学院根据专业的生师比、实验设施等办学条件确定并上报教务处各专业接收名额、专业准入条件和切实可行且严谨公正的考核录取办法。
(二）教务处审核，上报学校审批同意后，每学期期末在教务处网站公布。
（三）符合转专业条件的学生，可在报到注册当日在学校允许的范围内向所在学院提交转专业申请表。
（四）拟转出学院审核材料的真实性及是否符合提出转专业申请的资格，符合转专业条件的材料于报到注册次日交拟转入学院。
（五）拟转入学院根据学生转专业申请情况，应在收到转专业申请表后两日内进行考核，根据学生综合排名，本着公正、公平、择优的原则确定拟转名单。
（六）开学一周内，拟转入学院将同意接收的转专业申请表交教务处。
（七）教务处复核，报学校审批后公布。
四、学生转专业后的管理
（一）学生转专业后，由转入专业所在学院管理。学生管理工作依照学生处规定办理转出转入学院交接手续。
（二）学生转专业后须在学校规定的修读年限内（修读年限自入学开始计）修满转入专业培养计划规定的全部课程和环节，并取得相应学分，达到转入专业最低毕业学分要求后，方可毕业。
（三）转专业学生的学分替代参照《浙江科技学院学分替代实施细则》执行。
（四）被批准转专业的学生从转入学期起按所转入专业学费标准缴纳学费。
五、附则
（一）中德联合培养的“2+3”项目学生转专业按《浙江科技学院中德联合培养本科生项目学籍管理规定》文件执行。
（二）中外合作办学项目学生原则上不予转专业。
（三）大学生入伍退役后复学、因创业原因休学后复学提出转专业的，适当放宽转专业限制，经学校同意并履行相关程序后，可转入本校其他专业学习。
（四）本办法自2017年9月1日开始执行。原《浙江科技学院学生校内转专业实施办法（试行）》（浙科院教〔2015〕36号）同时废止。
（五）本办法未尽事宜，由学校研究决定。本办法由教务处负责解释。原有规定与本办法不符的，以本办法为准。
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